

【学科】

## 新六年级学生 怎样学好语文？

上海市文来中学 王红

又到一年开学季，作为老师，我们满心欢喜地迎来了又一批稚嫩、可爱的新学生，你们渴求知识的眼神、清亮动听的声音，跃动活泼的身姿给学校注入了新鲜的气息。与小学比，初中的学习内容会增多，难度会加大，需要我们更有方法、更有智慧地去学习，大家做好准备了吗？

和小学阶段的语文比，我们初中阶段有更多需要背诵的东西，周一诗、古文篇目都是要背诵的。篇目多了，文章的长度长了。更加需要我们静下心来，在理解的基础上背诵和默写。而且初中的背诵、默写是要求一字不差的，不添字、不漏字、不错字、不颠倒字，这些你能做到吗？如果你都能做到，那么你初中语文学习已经成功了一半。

六年级这一年，相对于八、九年级，学习的任务还没有那么重，作业的数量也没有这么多，所以切记要抓紧一切时间，大量阅读经典文学作品。《城南旧事》、《海底两万里》、《伊索寓言》、《西游记》、《假如给我三天光明》这些文学作品都可以从课内到课外进行延伸，课内要认真听老师讲阅读方法，课后要抓紧时间仔细阅读这些经典作品，这样坚持下去，一定会提高你的阅读能力。

和小学比，我们的心智在不断成长，我们要学会感悟，只有这样我们才会更聪明。一件事情做了，一本书读了，就该有所领悟。从所做的事情中感受意义，从书中体会精神内涵，这是成长必须要有的修炼，只有这样才能进步，才能成为一个有悟性的人。

当你的内在丰盈起来的时候，你就需要表达。我跟大家说，表达的好坏直接影响人生。口头表达、书面表达都至关重要。大部分人能力没有很大的差别，但最终有人成功，有人失败，很大一部分原因是表达有差别。有的人表达能力强，容易在人群中脱颖而出；有些人表达能力弱，他有再好的思想也只放在心里，别人不了解，是很可惜的。所以我们要成为善于表达的人。要想表达好，关键还是要多讲、多写、多练，没有捷径可走。希望大家多多训练，成为此中高手。

六年级了，作业会比小学时候多，但是因为小学时候的节奏比较舒缓、愉悦，所以一进入初中会有些不适应。我给大家提个醒，作业速度要加快啊，否则变成作业的奴隶，很痛苦。看到有些学生花别人两倍的时间做作业，就很心疼啊。因为别人可以读书了，他还在写作业；别人可以玩了，他还在写作业。他每天在为赶作业而忙碌，真是可怕的日子。希望你们能控制好作业时间，做作业的时候专心致志，做好作业就可以快乐地玩耍了。

这就是我，一个有二十年教学经验的初中语文老师给新六年级的你们的一点建议，希望对你们有用。



【师德】

## 今天该怎样做教师

闸北区第三中心小学 心理教师 陈来秀

关于“今天该怎样做教师”，我认为首先我们要对教育有信仰，有值得仿效的德高望重的行业楷模和榜样。在此，首推我人生中遇到的最可敬的老师——上海师范大学曹子芳教授。

和曹教授结缘已有近20年，敬她，有太多理由。印象最深的是那年我们一起在她家的客厅里商讨小学男生教育的整体规划、分年级主题和目标设定，反复分析、讨论、寻找理论依据。教授不遗余力地给后辈以提携！更可贵的是她多年来一直同步关注研究的进程：进教室现场听课，或是关注课程的网络视频，然后毫无保留地做点评、分享。

曹教授虽然78高龄，依然凡事亲力亲为：2012年5月，作为同场嘉宾出现在“超级家长会”之“男校来啦”节目现场，对社会开始关注男生教育的努力发表意见。2013年5月，为我的著作《挑战男孩危机》一书作序，细心呵护小学男生教育的尝试。

曹教授更是在今年8月上海书展“小小男子汉 父子大课堂 社会总动员 共育好男儿”的主题沙龙上做演讲：“家长对待孩子，首先要把他当成一个人，要尊重他；其次要理解他是个不成熟的人，对他的不懂事言行给予理解。再次要把他当成珍珠加以培养，悉心栽培。年龄再大的家长也不算完全成熟，要和孩子一起成长。”

作为一个从教26年的教师，我在自己的教书育人路上，尤其是多年来在小学男生教育研究中体会到：做一个可以在教坛上有特色的好教师，首先要有一颗仁者之心，爱满天下，爱每一个孩子，理解每一个爱着孩子的家长。其次，要有专业发展的自我规划，了解自己的长项与短处，以书本为师、以能者为师，对每一个发展阶段的自己有客观评价和发展规划。第三，要有敏锐的观察，从起眼或不起眼现象中捕捉学习和教育的亮点；有开放的视野，善于利用现代化的平台对各种教育信息广集博采并甄别运用；有愿意不计个人得失执着于实实在在的研究、并可以不惧困难将一路艰辛甘之若饴的心态。最后，还要做个有个性的、懂得合理规划自己的时间和精力的人，爱自己爱家人，每天把自己打扮得美美的，自信地站在学生中间；把心灵打扫得干干净净、宽宽敞敞的，成为一个受欢迎的朋友。